联合国 $\mathbf{S}_{/2019/97*}$



安全理事会

Distr.: General 31 January 2019

Chinese

Original: Spanish

2019年1月31日赤道几内亚常驻联合国代表给秘书长的信

谨此告知,赤道几内亚计划在 2019 年 2 月担任安全理事会轮值主席期间于 2 月 4 日举行一次关于"已成为非洲不安全和不稳定因素之一的雇佣军活动"议题的公开辩论。

为了给辩论提供导向,赤道几内亚拟写了一份概念说明(见附件)。 请将本函及其附件作为安全理事会文件分发为荷。

> 赤道几内亚常驻联合国代表 大使 阿纳托利奥·恩东·姆巴(签名)

^{*} 因技术原因于 2019 年 2 月 4 日重发。





2019年1月31日赤道几内亚常驻联合国代表给秘书长的信的附件

[原件:英文]

计划于 2019 年 2 月 4 日举行的关于"已成为非洲不安全和不稳定因素之一的雇佣军活动"议题的安全理事会高级别辩论概念说明

辩论说明和要点

- 1. 作为安全理事会成员,赤道几内亚的优先事项是推进非洲联盟在非洲问题上的立场,捍卫非洲大陆的利益,重点关注中部非洲次区域。赤道几内亚将在担任安理会轮值主席期间在"非洲和平与安全"议程项目下主办一次高级别辩论,讨论已成为非洲不安全和不稳定因素之一的雇佣军活动这一问题。
- 2. 雇佣军团体及其从事的非法活动严重威胁到许多易受影响国家的独立、主权、安全、领土完整、宪法秩序、稳定及和平发展,这些国家受制于这些团体或沦为直接或间接受害者。招募、使用、资助和训练雇佣军违反了《联合国宪章》、《非洲联盟组织法》以及众多其他国内法律文书和多边法律文书秉持的宗旨和原则。然而,在防止此类活动、遏制其扩散方面认识不到位且缺乏协调一致的措施,导致人命损失和重大物质损失,并对国家政策、经济以及各国和平共处造成不利影响。这一现实应引起国际社会高度关注。
- 3. 中部非洲的安全与稳定持续令人关注,原因是那里存在着叛乱团体、激进极端主义分子和恐怖主义团体及其活动,助推了该区域国内冲突和跨国冲突长期化。在此情况下,雇佣军活动的威胁日甚,对次区域内外各国构成巨大挑战和危险,这些国家已成为这些雇佣军所进行的颠覆活动的目标。该区域地处战略要冲,自然资源丰富,现已成为受雇且多以有组织的方式从事各类颠覆和非法活动的雇佣枪手团体的沃土,诸如贩运武器和非法物质、偷渡人口和贩运人口、偷猎、非法开采资源等活动,当然也包括恐怖主义活动。这些团体有的是自主行动,有的则是服务于希望控制自然资源的其他各方。这些为钱而战的士兵,通常受雇于(非国家)第三方,为其实现各种隐藏的利益,从而换取金钱报酬或其他形式的补偿,如获准开采自然资源。
- 4. 这些团体在该区域和邻近区域发展壮大并可能巩固其活动,这无疑将导致受影响国家丧失国家主权,严重破坏这些国家之间的动态和关系。如果国际社会不作出坚定回应,事态可能会迅速恶化,进一步破坏整个次区域的稳定,引发更多的长期冲突,并带来无法预料的后果。
- 5. 联合国、非洲联盟和中部非洲国家经济共同体(中非经共体)一致认为,雇佣军现象是对该次区域和平与安全的主要威胁之一。《反对招募、使用、资助和训练雇佣军国际公约》和《非洲统一组织消除非洲雇佣军制度公约》仍然代表着国际社会的政治意愿,表明国际社会把雇佣军活动视为暴力和不稳定的前体,此类活动未得到有力管控,已成为公开、普遍的做法,因此必须立即予以禁止和取缔。面对这种情况,国际社会在此方面的努力似乎更侧重于可能的(自我)监管和颁布行为守则,尽可能管控这类活动,目的是禁止或完全取缔这一现象。

2/4

- 6. 过去 20 年里,这些非国家行为体的活动和能力得益于一些间接因素,如原教旨主义和宗教极端主义的抬头,以及源自战后利比亚等地的轻小武器的非法流通和广泛供应。另一方面,国家体制薄弱、国界防备不严、贫困、失业和青年人口激增等结构性因素也助长了这一现象。这种不安全状况严重阻碍了该区域各国的政治和经济发展。
- 7. 尽管这些团体通常在法律管辖之外——不在政府控制范围内——开展行动,但它们日益对立的姿态正对国家间关系产生负面影响,在这一长期以来一直在努力推进复杂的区域一体化的地区制造不必要的紧张和猜疑,进而妨碍次区域机构的正常运作和业务能力。长期下去,还会破坏区域一体化战略举措,例如中部非洲经济与货币共同体和中非经共体成员国之间的人员和货物自由流动。
- 8. 在非洲大陆某些地区,雇佣军在非对称战争中扮演的角色非常明显,因此,国际社会需要明确承认武装团体、雇佣军和恐怖主义分子之间的联系,相应采取行动。这些团体在陆地和海上建立的跨国犯罪网络被用于实施各种危害人类集体利益的犯罪行为。乍得湖流域内或马里境内冲突升级便清楚说明了这种联系带来的危险。
- 9. 合法政府与在其国内合法设立并得到承认的私营安保公司或防务公司之间根据现有国际法律妥善建立的合约关系并非本概念说明涵盖的讨论主题。
- 10. 这次辩论旨在听取不同看法,不仅了解雇佣军现象如何对直接受影响国的和平与安全构成威胁,而且了解雇佣军和有关活动的跨国性质如何对特别是中部非洲的安全动态产生负面影响。这次辩论还将审视这些团体如何侵蚀国家主权,审视什么构成为对支撑当代国际制度的支柱之一的攻击。这次辩论还力求集思广益,这必将有助于加强为解决这一日益严重的问题而业已实施的其他举措,包括以雇佣军为手段侵犯人权并阻挠人民行使自决权问题工作组的工作或大会关于"以雇佣军为手段侵犯人权并阻挠行使人民自决权"的第73/159号决议。

目标

- 11. 在这一纷繁复杂、似乎问题多于答案的全局大背景下,邀请与会者在发言中讨论以下具体问题:
- (a) 在雇佣军及其相关活动对国际和平与安全和区域稳定构成威胁这一前提下,安全理事会和联合国如何为消除这一现象或至少在战略上限制这些非国家行为体侵蚀国家主权的能力作出贡献?
- (b) 国际社会在应对这一局势时有若干法律文书可加利用,但考虑到这些行为体和现有问题在不断变化,这些文书对于雇佣军活动当前的性质和表现形式是否仍有现实意义?
- (c) 从国际合作的角度来看,各国可以采取哪些步骤防止本国国民——无论是在其属地管辖下或治外法权下的自然人或法律实体——参与组织、执行或资助旨在破坏稳定或推翻政府的非法和(或)不合法活动?当这种情况发生时,如何确保主管机构追究行为人的罪责?

19-01555

- (d) 考虑到非洲和世界其他地区的雇佣军、武装团体、外国作战人员和恐怖主义之间的联系,认识到这些因素一并作用时可能产生的破坏性区域影响,国际社会如何才能就这一问题达成类似于反恐斗争共识的全球共识?
- (e) 认识到这一现象具有跨国性质,且雇佣军团体有能力制造国家间紧张关系,特别是在国家边境难以得到管控的中部非洲等地区,各国政府可以采取哪些建立信任措施来避免被这些流氓行为体卷入冲突?
- (f) 非洲大陆针对这一现象采取的战略方针是什么?这一方针如何配合更广泛的和平与安全计划,例如"到 2020 年平息一切枪炮声"计划?换言之,我们如何防止下一代非洲人加入这些激进的雇佣军团体?
- (g) 雇佣军可能介入的威胁日益增加,这会在多大程度上导致脆弱政府为求生存而将精力和资源从社会、政治和发展领域转向防卫和穷兵黩武举措?
- 12. 以下人士将向辩论会通报情况:
 - (a) 联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯
 - (b) 非洲联盟委员会主席穆萨·法基·穆罕默德。

4/4 19-01555